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TERMESZETTUDOMANY (j

NACIONALNO PREVERJANJE ZNANJA

v 9. razredu v prilagojenem izobrazevalnem programu z nizjim izobrazbenim standardom
ORSZAGOS TUDASFELMERES
az alacsonyabb kévetelményszintii alkalmazott képzési program 9. osztalyaban

Sreda, 10. maj 2023 / 60 minut
2023. majus 10., szerda / 60 perc

Dovoljeni pripomocki: uéenec prinese modro/¢rno nalivno pero ali moder/érn kemicni svincnik.
Engedélyezett segédeszkiz6k: a tanulo altal hozott kék vagy fekete toltétoll vagy golyéstoll.

Navodila uéencu so na nasledniji strani.
A tanulonak szolo utmutato a kovetkezo oldalon olvashato.

Preizkus ima 28 strani, od tega 3 prazne.
A felmérélap terjedelme 28 oldal, ebbdl 3 ires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA UCENCU

Natanéno preberi ta navodila.

Prilepi kodo oziroma vpisi svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani.

Preizkus je sestavljen iz treh delov. Prvi del vsebuje naloge iz biologije, drugi iz kemije in tretji iz fizike.
Pri vsaki nalogi odgovore napi$i na Crte v predvideni prostor znotraj okvirja, razen Ce je pri nalogi navedeno drugaéno
navodilo za reSevanje.

Pisi &itljivo. Ce se zmoti§, napadni odgovor preértaj in pravilnega napisi na novo.

Necitljivi zapisi in nejasni popravki se ovrednotijo z ni¢ tockami.

Ce se ti zdi naloga pretezka, se ne zadrzuj predolgo pri njej, temved zaéni re$evati naslednjo.

K nere3eni nalogi se vri pozneje. Na koncu svoje odgovore ponovno preveri.

Zaupaj vase in v svoje zmoznosti. Zelimo ti veliko uspeha.

UTMUTATO A TANULONAK

Figyelmesen olvasd el ezt az utmutatot!

Kodszamodat ragaszd vagy ird be az elsé oldal jobb felsé sarkaban levd keretbe!

A felmérblap harom részb6l all. Az elsé rész a bioldgiaval, a masodik rész a kémiaval, a harmadik rész a fizikaval
kapcsolatos feladatokat tartalmazza.

Az egyes feladatoknal a valaszt a vonalakra, az erre a célra kijeldlt helyre ird, a kereten beliilre, kivéve, ha ez a
feladatnal a megoldasi dtmutatoban nincsen masképpen meghatarozva!

Olvashatban irjal! Ha tévedtél, valaszodat huzd at, majd ird le a helyeset!

Az olvashatatlan és érthetetlen javitasokat nulla ponttal értékeljiik.

Ha az adott feladat nehéznek tiinik, ne id6zzél nala sokaig, inkabb fogj a kbvetkez6 megoldasaba!

A megoldatlan feladathoz késébb térj vissza! A végén még egyszer ellendrizd a megoldasaidat!

Bizzal 6nmagadban és képességeidben! Sok sikert kivanunk!



N 2 3 1 9 1 9 3 1 MO0 3

Prazna stran
Ures oldal

OBRNI LIST.
LAPOZZ!
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. DEL

BIOLOGIJA

1. Obkrozi ¢rko pred dvema dejavnikoma nezZive narave.

Bakterije.
Svetloba.
Glive.
Zivali.
Voda.

m O O W

(2 tocki)

2. Poimenuj zivljenjsko okolje, v katerem zivijo fazan, musnica, bukeuv.

(1 tocka)

3. Med nastetimi zivalmi poiSci tri dvozivke.

krokodil, mo¢erad, moceril (CloveSka ribica), netopir, modras, zelena Zaba,
dezevnik

Dvozivka 1:

Dvozivka 2:

Dvozivka 3:

(3 tocke)

L _
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I. RESZ
BIOLOGIA

1. Karikazd be az élettelen természet két tényezdjét jelold betljelet!

Baktériumok.
Fény.
Gombak.
Allatok.

Viz.

m O O W

(2 pont)

2. Nevezd meg azt az életkdrnyezetet, amelyben a facan, a galoca és a
bukkfa élnek!

(1 pont)

3. A felsorolt allatok k6zott keress meg harom kételtat!

krokodil, szalamandra, barlangi vak géte, denevér, homoki vipera, zold
béka, foldigiliszta

1. ketélta:

2. keteltu:

3. kételtd:

(3 pont)
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4. Poimenuj ¢loveSke organe na slikah.

Slika 1

Slika 3

(3 tocke)
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Ide ne irj! Ide ne irj! Ide ne irj! Ide ne

irj!
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Nevezd meg a képeken lathaté emberi szerveket!

3. sz. kép

(3 pont)
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5.
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Nastej tri sklepe v Cloveskem telesu.

Sklep 1:
Sklep 2:

Sklep 3:

=

(3 tocke)

Preberi spodnje trditve. Ce je trditev pravilna, obkroZi DRZI. Ce je
nepravilna, obkrozi NE DRZI.

a)

b)

Kontracepcijske tabl__et_e gcmksmto _scmjo DR NE DRZ
pred spolno prenosljivimi okuzbami.
Kondo.ml|l ponavadi ucCinkovito Scitijo pred DR NE DRZI
zanositvijo.
}v<9r)_tracepcuske tr_s\b!_ete v vecini ucinkovito DR NE DRZI
ScCitijo pred zanositvijo.

(3 tocke)
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Sorolj fel harom iziletet az emberi testben!

1. izulet:

2. izulet:

3. izulet:

9/28 I

(3 pont)

Olvasd el az alabbi allitasokat! Ha az allitas helyes, akkor karikazd be az
IGAZ sz6t! Ha az allitas helytelen, akkor karikazd be a HAMIS szo6t!

a)

b)

A fogamzasgatl6 tablettak eredményesen
védenek a nemi uton terjed6 IGAZ HAMIS
betegségekkel szemben.
A’z ovszerek altalaban’ hgtekonyan IGAZ HAMIS
védenek a teherbeeséstdl.
A fogamzasgatlo tablettak tobbnyire
hatékonyan védenek a teherbeeséstol. IGAZ HAMIS
(3 pont)
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7. Metka gleda trikotnik na sliki 4.

Slika 4

a) Katera izmed slik nastane na mreznici v Metkinem oCesu? ObkroZzi
¢rko pod ustrezno sliko.

A <V D

A B C D

b) Katera izmed slik nastane kot zaznava v Metkinih mozganih? Obkrozi
¢rko pod ustrezno sliko.

vV D> A

A B C D

(2 tocki)
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7. Metka a 4. sz. képen lathatdé haromszoget nézi.

[ AR
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4. sz. kep

a) A bemutatott képek melyike keletkezik Metka szemének
retinahartyajan? Karikazd be a megfeleld kép elétti betljelet!

A <V D

A B C D

b) Melyik kép keletkezik Metka agyaban mint érzékelés? Karikazd be a
megfelel6 kép elbtti betljelet!

vV D> A

A B C D

(2 pont)
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8. a) V sodobnem svetu izginjajo barja in mocvirja. Kako vpliva izsuSevanje
nastetih Zivljenjskih okolij na Zivali, ki Zivijo v teh okoljih?

N 2 3 1 9 1 9 3 1 M1 2

b) V intenzivnem kmetijstvu uporabljajo veliko Skropiv.
Napisi mozno posledico neustrezne uporabe Skropiva.

(2 tocki)

9. Cloveski organizem je sestavljen iz razli¢nih organskih sistemov.
Napisi, kateri organski sistem je oslabljen v naslednjih primerih.

a) Jana ima vnetje slepica.

b) Simona mora nositi sludni aparat.

c) Spela se je opekla po stegnu.

d) Uros ima kri v urinu.

(4 tocke)

10. Na zdravniSkem pregledu so ugotovili, da ima Borut preveliko, Manca pa
premajhno telesno tezo.

a) Kaj bi moral Borut narediti, da bi se zmanjSala njegova telesna teza?
NapiSi enega od ukrepov.

b) Zivil iz katere skupine bi morala Manca uzivati ve¢ za povedanje
telesne teze?

(2 tocki)

L _
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8. a) A maivilagban eltlinnek a lapok és a mocsarak. Hogyan hat a
felsorolt életkdrnyezet kiszaradasa az ott €16 allatokra?

[ AR
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b) Az intenziv mezégazdasagban sok permetszert hasznalnak. ird le a
permetszerek nem megfelelé hasznalatanak lehetséges
kovetkezményeit!

(2 pont)

9. Az emberi szervezet kllonb6z6 szervrendszerekbdl épul fel. ird le, melyik
szervrendszer van legyengulve a kovetkez6 példakban!

a) Jananak vakbélgyulladasa van.

b) Simonanak hallokészuléket kell hordania.

c) Spela a combjan égette meg magat.

d) UroSnak vér van a vizeletében.

(4 pont)

10. Az orvosi alkalmassagi vizsgalaton megallapitottak, hogy Borutnak tul
nagy, Mancanak pedig tul kicsi a testsulya.

a) Mit kellene Borutnak tennie, hogy csokenjen a testsulya?
Ird le az intézkedések egyikét!

b) Mancanak melyik élelmiszercsoportbdl kellene tobbet fogyasztania,
hogy testsulya gyarapodjon?

(2 pont)
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11. Napisi tri ukrepe, s katerimi bi zmanj$ali koli¢ino plasti¢nih odpadkov
V naravi.

N 2 3 1 9 1 9 3 1 M1 4

Ukrep 1:

Ukrep 2:

Ukrep 3:

(3 tocke)

12. Marko je zbolel in ima poviSsano temperaturo, 39 °C. Zakaj moramo ob
povisani temperaturi veliko piti? NapiSi dva razloga.

Razlog 1:

Razlog 2:

(2 tocki)
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11. irj le harom intézkedést, amelyekkel csdkkentenénk a természetben a
mudanyaghulladék mennyiségét!

1. intézkedés:

2. intézkedés:

3. intézkedés:

(3 pont)

12. Marko megbetegedet, &s a hbmérséklete 39 °C. Miert kell a magas
hémeérsékletnél sokat inni? Irj le két indokot!

1. indok:

2. indok:

(2 pont)
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KEMIJA

1.

2.

AR ]
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Povezi elemente z njihovimi simboli. Stevilko ustreznega simbola napisi
pred elementom.

ELEMENTI: SIMBOLI:
kisik 1 S
ogljik

dusik

o a »A w N
T Z2 O X O

(3 tocke)

a) Cebelji strup ima pH vrednost kisline. Izmed snovi, ki so nastete,
izberi dve, s katerima bi olajSal bole€ino zaradi Cebeljega pika.
Obkrozi ¢rko pred dvema pravilnima odgovoroma.

A

m O O @

Milnica (pH = 12).

Kis (pH = 3).

Pecilni prasek (pH = 9).
Limona (pH = 2).

Kislo mleko (pH = 4).

Osji strup je glede na pH vrednost bazi¢na snov. Izmed snovi, ki so
nastete, izberi tisto, s katero bi olajSal boleCino zaradi osjega pika.
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

Milnica (pH = 12).

Kis (pH = 3).

Pecilni prasek (pH =9).
Sampon (pH = 8).

(3 tocke)

|
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Il. RESZ

KEMIA

1.

2.
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Kdsd 0ssze az elemeket azok szimbdlumaival! A megfelel6 szimbdlum
szamat ird az elem elé!

ELEMEK: SZIMBOLUMOK:
_______oxigén 1 S
szén 2 O
nitrogén 3 K
4 C
5 N
6 P

(3 pont)

a) A méhméregnek savas pH-értéke van. A felsorolt anyagok kozil
valasz ki kett6t, amelyekkel a méhcsipés altal okozott fajdalmat
enyhitenéd! Karikazd be a két helyes valasz betjelét!

A

m O O @

Szappanoldat (pH = 12).
Ecet (pH = 3).

Sutépor (pH = 9).
Citrom (pH = 2).
Savanyu tej (pH = 4).

A darazsméreg, pH-értékére tekintve, lugos anyag. A felsorolt
anyagok kozul valaszd ki azt, amellyel a darazscsipés altal okozott
fajdalmat enyhitenéd! Karikazd be a helyes valasz betijelét!

A

B
C
D

Szappanoldat (pH = 12).
Ecet (pH = 3).

Sutépor (pH = 9).
Sampon (pH = 8).

(3 pont)
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lil. DEL

FIZIKA

1. Obkrozi ¢rko pred dvema svetiloma.

Luna.
Odsevnik.
Zvezda.

Strela.

m O O

Ogledalo.
(2 tocki)

2. Oglej si sliko 5 in odgovori na vprasanje.

T —

Slika 5

Katero energijo pretvarja naprava na sliki v elektri¢no energijo?

(1 tocka)
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I1l. RESZ

FIZIKA

1. Karikazd be két vilagitotest betljelét!

Hold.
Fényvisszaver6.
Csillag.

Villam.

Tukor.

m O O W

(2 pont)

2. Nézd meg az 5. sz. képet, és valaszolj a kérdésre!

Melyik energiat alakitja at a képen lathaté készullék elektromos energiava?

(1 pont)
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3. Preberi spodnje trditve. Ce je trditev pravilna, obkrozi DRZI. Ce je
nepravilna, obkrozi NE DRZI.

a)

b)

c)

d)

Pri popolnem gorenju se izloCa . .
CO (ogljikov monoksid). DRZI NE DRZI
Kav&uk je naravni polimer. DRZI NE DRZI
Zivali pridobivajo energijo s hrano. DRZI NE DRZI
V popolni temi Se vedno lahko vidimo DR NE DRZ|
predmete.

(4 tocke)

Kolesar zavira na asfaltni podlagi. Katera sila povzro¢a zmanj$anje
hitrosti? Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Sila vzgona.
B Sila trenja.
C Sila tlaka.

D Sila pedal.

Z visine 20 m hkrati spustimo tri enako velike krogle. Ena krogla je
lesena, ena je iz stiropora, ena pa svin¢ena. Obkrozi &rko pred

pravilno trditvijo.

A Najprej se bo dotaknila tal lesena krogla.

B Najprej se bo dotaknila tal krogla iz stiropora.

C Najprej se bo dotaknila tal svinCena krogla.

D Vse tri krogle bodo padle na tla soasno.

(2 tocki)

|
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Olvasd el az alabbi allitasokat! Ha az allitas helyes, akkor karikazd be az
IGAZ sz6t! Ha az allitas helytelen, akkor karikazd be a HAMIS szo6t!

N2 3 1 9 1 9 3 1 M2 1

a) | A teljes égésnél CO (szén-monoxid) IGAZ HAMIS
szabadul fel.

b) | A kaucsuk természetes polimer. IGAZ HAMIS

c) | Az allatok az energiat taplalékkal kapjak. IGAZ HAMIS

d . . , , , . . , .

) T,eljes sotétsegben még mindig lathatjuk a IGAZ HAMIS
targyakat.
(4 pont)

a) A kerékparos aszfaltos fellleten fékez. Melyik erd okozza a sebesség
csOkkenését? Karikazd be a helyes valasz betlijelét!

A A felhajtéeré.
B A surlodasi erd.
C A nyomas ereje.

D A pedalok ereje.

b) 20 m magassagrol egyidejileg harom egyforma nagy golyoét
engedunk el. Az egyik goly6 fa, a masik hungarocellbdl van, a
harmadik pedig 6lombdl. Karikazd be a helyes allitas betijelét!

A A talajt legel6szor a fagoly6 érinti.
B A talajt legel6szor a hungarocellgoly6 érinti.
C Atalajt legel6szor az 6lomgolyo érinti.

D Mindharom golyd egyidejlileg esik le a foldre.
(2 pont)
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5. a) Oglej sisliko 6 in odgovori na vprasanje.

KOCKA A

KOCKA B

Slika 6

Kocka A ima temperaturo 20 °C, kocka B pa 90 °C. Kocki postavimo
eno na drugo tako, da se ploskvi dotikata. Kaj se zgodi, ko mine nekaj
minut? Obkrozi ¢rko pred pravilno trditvijo.

A Temperatura kocke A se zniza, temperatura kocke B se zviSa.
B Temperaturi kocke A in kocke B sta enaki.
C Temperatura kocke A se zviSa, temperatura kocke B pa se zniza.

D Temperaturi kocke A in kocke B se zviSata.

b) Zakaj se ledena kocka na roki tali?

c) Kako bi lahko upoc&asnil taljenje ledene kocke na roki?

(3 tocke)

L _
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5. a) Nézd meg a 6. sz. képet, és valaszolj a kérdésre!

[ AR

N2 3 1 9 1 9 3 1 M2 3

A KOCKA

B KOCKA

“xhhixhh_////////

6. sz. kép

Az A kocka hémérséklete 20 °C, a B kockaé pedig 90 °C. A kockakat
ugy allitiuk egymasra, hogy a fellletik érintkezzen. Mi térténik néhany
perc elteltével? Karikazd be a helyes allitas betijelét!

A Az A kocka h6mérséklete csokken, a B kocka hémérséklete
novekszik.

B Az A és B kocka hémérséklete egyforma.

Az A kocka hdmérséklete novekszik, a B kocka hdmérséklete
csokken.

D Az A és B kocka hdmérséklete novekszik.

b) Miért olvad a jégkocka a kezinkén?

c) Hogyan lassithatnank le a jégkocka olvadasat a keziinkén?

(3 pont)

OBRNI LIST.
LAPOZZ!

L |
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6. Oglej si shemi, ki prikazujeta dve vrsti elektricne vezave in redi nalogo.

N 2 3 1 9 1 9 3 1 M 2 4

+5V

+5V
|
|

LR

&)

Shema 1 Shema 2

a) Utemelji, zakaj Zzarnici v vezavi na shemi 1 svetita moc¢neje kot zarnici
v vezavi na shemi 2.

b) Utemelji, zakaj ob prekinitvi vodnika Zarnici v vezavi na shemi 2 ne
svetita.

(2 tocki)

Skupno stevilo toc¢k: 50

L _
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6. Nézd meg az aramkorok két fajtajat bemutaté sémat, és oldd meg a
feladatot!

+5V

+5V
|
|

LR

&

1. sz. séma 2. SZ. séma

a) Indokold meg, hogy miért vilagitanak erésebben az izzék az 1. sz.
séma aramkorében, mint az izzok a 2. sz. aramkorben!

b) Indokold meg, hogy miért nem vilagitanak az izzoék a 2. sz. séman az
elektromos vezeték megszakitasakor!

(2 pont)

Osszpontszam: 50

L |
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Viri:

Slika 1: https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/a/a0/human_sagittal_section.svg/
1200px-human_sagittal_section.svg.png. Pridobljeno: 14. 11. 2019.

Slika 2: https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/9/9e/diagram_simple.svg/1200px-
diagram_simple.svg.pnp. Pridobljeno: 14. 11. 2019.

Slika 3: https://www.verywellhealth.com/thmb/vVfhl4fKdbbgj57QavQTNcvnCNE=/768x0/filters:no_
upscale():max_bytes(150000):strip_icc()/human-medical-3d-illustration-533751642-5a3428
53ec2f6400377afa20.jpg. Pridobljeno: 14. 11. 2019.

Slika 5: https://techlinkcenter.org/wp-content/uploads/2019/06/-flex-2.jpg. Pridobljeno: 5. 12. 2019.

Slika 6: https://www.habeco.si/squarax-anti-stresna-kocka.html?pid=873. Pridobljeno: 23. 11. 2020.

Forrasok:

1. sz. kép: https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/a/a0/human_sagittal_section.svg/
1200px-human_sagittal_section.svg.png. Letdltve: 2019. 11. 14.

2. sz. kép: https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/9/9e/diagram_simple.svg/1200px-
diagram_simple.svg.pnp. Letdltve: 2019. 11. 14.

3. sz. kép: https://lwww.verywellhealth.com/thmb/vVthl4fKdbbgj57QavQTNcvnCNE=/768x0/filters:no
upscale():max_bytes(150000):strip_icc()/human-medical-3d-illustration-533751642-5a3428
53ec2f6400377afa20.jpg. Letdltve: 2019. 11. 14.

5. sz. kép: https://techlinkcenter.org/wp-content/uploads/2019/06/-flex-2.jpg. Letdltve: 2019. 12. 5.

6. sz. kép: https://www.habeco.si/squarax-anti-stresna-kocka.html?pid=873. Letdltve: 2020. 11. 23.
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